Ke¢dpadawo 8
IF'pappikn IIaAwvdpounorn

H ypappikr) taAdvdpopnor eivat éva aro 1d mo onpaviikd d¢pata mg ZTatiotiKe)
Yewpeiag. Tn ouvéxela autr 1 oAU yvaotr pebododoyia Sa avarttuxbei otnv R

P€06 TV TUTIOV Y1d Td POVIEAd.

8.1 TI'pappika Movtéda otnv R

O 1urog eivatl pa ékppaon mg R n oroia kabopilet ) popdr) tou poviédou pe
g avadoyeg petaBAntés. Ta napdderypa, yia va kabopiotei 6t n Y eivat ypap-
Hk6g ouvbuaopog Suo eneEnynpatkev petaBAntov X 1 kat X 2, xpnowornoteitat

0 ako6Aoubog TUTIOG :
Y © X1 + X2.

H neplonopévn daxwpidel v edaptnpévn petaBAntr) ano tg eneSnynuatKeg
petaBAntég. Me dAAa Aoyla, epappodetal 1o PoVIEAO
Y =6+ 51 X1+ B2 X2.

O trog mavta urovoel v urapdn tou otabepou 6pou oto poviédo (Gy otov
mo nAave turo). Qotoco, eivat duvatdv va adaipebel o otabepodg 6pog amod to
poviédo, pooBétoviag otov TUIO TOU HOVIEAOU Tov 0po —1 cav eme§nynuatkr)

petaBAntn) :
Y © -1 + X1 + X2.
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‘Otav opidovtal Katnyopikég petaBAntég,6ndadr) mapdayovieg, oav eMeSnyNUATIKES
petaBAntég ota Poviédd, 1 oUVAPTNOr HPOVIEAOTIOINONG £pappodet vav otabepod
0po yla kabBe eminedo g petaBAnmg. I'a nmapddeypa, yla va kataokeuaotet to
YPAUPIKO POVEEAo pe e§aptnpévn petabAnt) to pobo (salary) kat enegnynpatt-
Kég petaBAntég v nAkia (age), n omoia eivat ouvexng, Kat 1o UAO (gender), n

ortoia eivatl mapayovrag, opidetal ONwg o KAt :
salary ~ age + gender

Qot600, 61aPOPETIKY] MMAPAPETPOS ePappodetatl yia Kabe eva ano ta dvo emnineda
yla To @UAo. AuTO eival 1006Uvapo Pe 10 va KATtaoKeUaotel 1o poviédo pe 6uo
wpeubo-petaBAnteg, pia yua dopev kat pia ya 9nAv. Zuvenog de xpeiadetat va
0p10TOUV 01 YPeubo-petaBAntég oto Poviédo.

O1 KUp1eg EKPPACELS V1A OPIORO YPAPRIIKOU POVIEAOU gival ot akoAoubeg

Y~X: Fpappiko poviédo tou Y ouvaptroet tou X
o X1+X2: TupnepdapBavet o X1 kat 1o X2 oto poviédo

e X1-X2: TupneplapBavel oAa a6 1o X1 extdg ard auvtd rnou Bpiokoviat

oto X2 oto povigdo

o X1:X2: TupnepdapBavetl tnv addnAemidpaon petasy X1 kar X2, X1 : X2,

Oto povtedo
e X1%X2: 'OAo to povtédo X1+ X2+ X1: X2

Ot endpeveg evotnteg ePpapPodouv autég TiG €VVOLEG O€ HOVIEAO TIOAAATTANG Ypal-

HKAg taAwvdpopong.

8.2 IToAAanAn 'pappikn IaAwvSpopunon

To mAaiolo Sedopévav Trees eivat éva betypa 6évipov paupng Kepaoldag. XLiov
axkoAoubo mivaka rapouctadovial PePIKeg amnod tig PEIProelg yla ) diaperpo (oe
ivtoeg), 1o UYog (oe mod1a) Kat 1ov OyKo (o KuBika modia). H mAnpng ouldoyr
6ebopévav Bpioketal oto mapdptnpa avtoy tou Kepaiaiou.

O okormdg tng ouddoyng avtev v dedopévav nrav yia va Ppebel Evag tporog
poBAeyng tou Oykou g Suleiag v §EVIpeV amd TG PETPOELS Yia T0 UYOoS Katl

) H1apETPo TOUG, XPNOPOIIOIMVIAS YPAPHUIKO HOVIEAD. & AUV TNV MEPITTOOT)
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Diameter | Height | Volume
8.3 70 10.3
8.6 65 10.3
8.8 63 10.2
10.5 72 16.4
10.7 81 18.8
10.8 83 19.7

[Mivakag 8.1: Ot mpwrteg £§1 apatnproelg aro 10 OXeUKO riaiolo Sedopévav.

n edaptpévn petaBAnu) ival ouvexrg Kat 10 apX1ko poviedo mou da edetaotel

eitval 10 ouvnOIoPEVO YPAPIIKO POVIEAO, HE VEVIKT] HOPPI)

Y:50+51X1+...+ﬂpo+6

orou Y etvat n e§aptnuévn petaBAnt, Xy, ..., X, 10 oUvolo w0V ene§nynuatikov
RetaBAnt®V, Kat € 1o urtodourto. Ot ouviedeotég tadwvbpodunoeig F; ektpouvial pe
) péBodo eAaxiotwv TETPaAyOVeV UMoBETOVIag OTl T0 € aKOAOUBEl TV KAVOVIKY

2. INa n mapatnproetg yia

Katavopr] pe péon upn 0 kat otaBepr) Srakupavon o
v egaptnpévn Kat 1§ ene§nynuankeg petaBAntég, to poviedo propei va ypadei
OUVOITUIKA ©G

E(Y) = X8.

H avdAuon teov ypappikev poviédev oty R yivetat pe mv eviodr] 1m() onwg

apouo1adetal mo KAT® :

> trees<-read.table("trees.txt")
> names(trees)<-c("Diameter","Height","Volume")
> trees.fit <- 1lm(Volume~ Diameter+Height, trees)

> trees.fit

Call:

lm(formula = Volume ~ Diameter + Height, data = trees)

Coefficients:
(Intercept) Diameter Height
-57.9877 4.7082 0.3393

> summary (trees.fit)
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Call:

Im(formula = Volume ~ Diameter + Height, data = trees)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-6.4065 -2.6493 -0.2876 2.2003 8.4847

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) -57.9877 8.6382 -6.713 2.75e-07 *x*x
Diameter 4.7082 0.2643 17.816 < 2e-16 **x*
Height 0.3393 0.1302 2.607 0.0145 =
Signif. codes: O ’*xx’ 0.001 ’*x’ 0.01 ’*x> 0.05 ’.” 0.1 > 7 1

Residual standard error: 3.882 on 28 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.948, Adjusted R-squared: 0.9442
F-statistic: 255 on 2 and 28 DF, p-value: < 2.2e-16

> anova(trees.fit)

Analysis of Variance Table

Response: Volume
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
Diameter 1 7581.8 7581.8 503.1503 < 2e-16 *x**
Height 1 102.4 102.4 6.7943 0.01449 x*
Residuals 28 421.9 15.1
Signif. codes: O ’**x’ 0.001 ’*x> 0.01 ’%’ 0.05 ’>.” 0.1’ > 1
> trees.res <- residuals(trees.fit)

> trees.prd <- predict(trees.fit)

H evtoAr) summary xpnowponoteitat yia tov ¢ £€AeyX0 yla T0UG OUVIEAEOTEG TNG
naAwdpounong, pe undevikr) unobeon G; = 0. Ta arotedéopata pag odnyouv
OTO OUPITEPAO]IA OTL Ol OUVIEAEOTEG TTAAVOPOUNONG Yia 1) §1apeTpo Kat 10 Uyog
etvat onpavuka dagpopetikoi aro 0. Emiong, divetat ektipnon yia tm diakupavon

1OV Unodoinev, Oneg Kat o ouvieAeotrg petaBAntétnrag B2 and tov omnoio cupre-
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paivetat ot mepirmou 1o 95% tng SlakUPAvong ToU OYKOU TV 8évipav esnyeitat
artd ug duo enefnynuatkég petaBAniég. Tédog, Sivetar n Tpr g OTATIOTIKNG
ouvaptong F yla tov otatiotikod €éAeyxo o 0o1toiog eA€yXel av 0AOl Ol OUVIEAEOTEG
naAwvdpopnong eivat tautdypova icot pe O, 1o omoio Kat aroppimtetat (yati;).
Me v evioArn anova rapouctddetal o mmivakag avaiuong diakupavong (ANAAIA),
ev® 01 eVioAég residuals kat predict divouv ta unddoira Kat Tig EKTIHIOELS TOU
povtédou, aviiotoiya.

To ertopevo otadio otnv avaduor eivat ) avaAuor) TV UTIOAOINI®V TOU POVIEAOU,
6nAadn g SaPpopds petady OV apXIKOV MAPATHPHOE®V KAl TOV EKTIHOUIEVOV
Arto 10 POVIEAO TIH®V. AUTH) yivetal KUping ypadikd, KAt Ol IT0 XPIOHES YPAPIKEG

TIaPAoTAcELS €lvatl Ot o KAT®

1. Tpagikr] apActaon T@V UMOAOIN®V OUVAPTIOEL IOV EMESNYHATIK@V -
taBAntev tou poviédou. H mapoucia kapruddypappng oxéong, yua ra-
padetypa, ewonyeital v mpoobeon evog 0pou peyadutepou Pabuou, 1owg

TETPAY®VIKOU, 010 poviedo (Zxnpa 8.1).

2. Tpa@diky) apdotaon TV UMTOAOIII®V OUVAPTAOEL TOV EKTIHOHPEVOV TIHOV TNG
eCaptnpévng petaBAntig. Av n dakupavon g eSaptnuévng PetaBAntig
patveral va peyadovel padl pe v EKTPOPEVn T, eivat Suvatd va xpeia-

otel va yivel petaoxnpatiopog g e§aptnpévng petaBing (Exfpa 8.2).

3. QQ-ypdonua v unodoinwv. Metd v adaipeon 0Ang g oUCTNIATIKAG
draoropdg amno ta 6edopéva, ta unddouta npénet va potddouv pe éva detypa
amod v Kavoviky katavopr). Eivatl 1o ypd¢npa t®v rmocootnpopiov 1oV
UTIOAOITIOV OUVAPTIOEL TOV AVAPEVOHEVEV TTOCOCTHOPI®V ATIO TV KAVOVIKI)

ratavopr] (Exfpa 8.3).

Ba gpyactovjie e Ta TUmonopéva unodoina ta onoia opidoviat anod

Yi — Ui
S/ 1-— h”

orou hy; ta dlaywvia ototyeia tou rmivaka

r, =
H=XXX)"'X".
v R éxoupe ott:

> s <- summary(trees.fit)$sigma
> h <- 1m.influence(trees.fit)$hat

> trees.res <- trees.res/(s*sqrt(1-h))
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H mpdytn) evioAr) e§ayet tnv ekt tpia yia 1o o, 1 6eutepn divet ta Siayovia otoryei-
a tou mniivaka H kat n tedeutaia urtodoyiet ta tunononpéva vrtddouta. AKoAou-
Youv 1a ypagrnpata tev vrodoinev (Zxnpata 8.1 - 8.3) ta ornoia kataokeuadoviat

HE TG IT10 KAT® EVIOAEG :

par (mfrow=c(2,1))

plot(trees[,"Diameter"], trees.res, xlab="Diameter",
ylab="Std. Residuals")

abline (h=0, lty=2)

title("Std. Residuals versus Diameter")
plot(trees[,"Height"], trees.res, xlab="Height",
ylab="Std. Residuals")

abline(h=0, 1lty=2)

title("Std. Residuals versus Height")

par (mfrow=c(1,1))

plot(trees.prd, trees.res, xlab="Predicted Volume",
ylab="Std. Residuals")

abline(h=0,1ty=2)

title("Std. Residuals vs Fitted Values")
qgnorm(trees.res,ylab="Std. Residuals",

main="Normal Plot of Std. Residuals")

vV + VvV V vV 4+ V VvV V V 4+ V V V + V V

qqline(trees.res)

Ta ypadrjpata 1oV UroAoinev ouvaptnostl ) dapétpou v Sévipev, adda
KAl TS EKTIHOPEVEG TIEG, SelXVOUV OTL £vag TETPAYOVIKOG 0pog da propouoe va
mipooteBel oto poviedo. H epunveia tou QQ-ypadnpatog ouxvd dev prmopet va
eivat §&erabapr, £181kA oG TEPUTIOOELG Pe pikpa Seiypata. Qotdco, egetadoviag

TO @aivetal 0Tt Ta UITOAOUTA £X0UV HIKPL AITOKALOL AITO TV KAVOVIKY).
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Std. Residuals versus Diameter
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Yxfpa 8.1: Turoroupéva UTtOAoUTa OUVAPTHCEL TOV EMESNYNHATIKOV PMeTaBAn-

V.

Std. Residuals vs Fitted Values
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Zxnpa 8.2: Turnonounpéva UnmoAola oUVAPTHOEL TV EKTIPOPEVOV TIHQV TG €-

Saptpévng petaBAnng.
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Normal Plot of Std. Residuals

Std. Residuals

-1

Theoretical Quantiles

IZxnua 8.3: QQ-ypddnia 1oV TUTIOIOUHEVEV UTOAOITI®V.

O mivakag H eivat emiong moAu Bonbnukog oty avayvoplorn mapdievev 1
aocuvrOoteVv onpeiev v 6edolévav, Ta omoia ouxvd €xouv peyaldn emibpaor
otV ypappikny rnaAwdpounon. Térowa onpeia avayvepidovial and g oxetika
peydAeg tpég oty aviiotoiyn 9éon ot daywvio tou H. H peyalutepn tpn oe
orto1o81rote otoixeio g daywviou eivail to 1. Texvikd autd ta onueia @aivovrat

va €xouv peyaln emppon (leverage) (Exnpa 8.4).

> h <- 1m.influence(trees.fit)$hat

>h
1 2 3 4 5 6

0.11582883 0.14720958 0.17686186 0.05919131 0.12066468 0.15575111
7 8 9 10 11 12

0.11480262 0.05148096 0.09200658 0.04797237 0.07382512 0.04809206
13 14 15 16 17 18

0.04809206 0.07275901 0.03764563 0.03566543 0.13130916 0.14346152
19 20 21 22 23 24

0.06665975 0.21123665 0.03580935 0.04541796 0.04994875 0.11142518
25 26 27 28 29 30

0.06930648 0.08841762 0.09603041 0.10641665 0.10982638 0.10982638
31

0.22705852
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> plot(1:31,h, type="n", xlab="i", ylab="Diagonal of Hat Matrix")
> abline(h=mean(h))
> segments(1:31, h, 1:31, mean(h))

0.15

Diagonal of Hat Matrix

0.10

0.05
|

| ‘ “

T T T T T T

0 5 10 15 20 25 30
i

Zxnua 8.4: Tpagnpa ermppong.

Ebdo 6e @aivetat va unapyxouv orotadnrote rmpoBAnpuatikd onpeia ta oroia €i-
vat duvatd va ennpeacouv uriepBoAikd ) Sadikaoia ektipnong. Ot Tpég g
ETTPPOIG £IVAL OXETIKA PIKPEG.

Emotpépoviag topa otnyv évelln anod ta ypagrpata tev uroloinev, da pe-

AetnOel €éva vEo NOVIEAO TO OITO10 TEPIEXEL TOV TETPAYDVIKO OPO yla tr Siaperpo.

> treesl.fit <- 1lm(Volume~Diameter+I(Diameter*Diameter)+Height,
+ trees)

> treesl.fit

Call:

lm(formula=Volume~Diameter+I(Diameter*Diameter)+ Height,data=trees)

Coefficients:
(Intercept) Diameter I(Diameter * Diameter)
-9.9204 -2.8851 0.2686
Height
OK. ®doK1avog 117

X. XapaAdapnoug



0.3764
> summary (treesl.fit)

Call:
Im(formula = Volume ~ Diameter + I(Diameter * Diameter) + Height,

data = trees)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4.2928 -1.6693 -0.1018 1.7851 4.3489

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) -9.92041 10.07911 -0.984 0.333729
Diameter -2.88508 1.30985 -2.203 0.036343 *
I(Diameter * Diameter) 0.26862 0.04590 5.852 3.13e-06 ***
Height 0.37639 0.08823  4.266 0.000218 **x
Signif. codes: O ’*xx’ 0.001 ’*x’ 0.01 ’x> 0.05 ’.” 0.1 > 7 1

Residual standard error: 2.625 on 27 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.9771, Adjusted R-squared: 0.9745
F-statistic: 383.2 on 3 and 27 DF, p-value: < 2.2e-16

> treesl.res<-residuals(treesl.fit)

> treesl.prd<-predict(treesl.fit)

Ta ypa¢rjpata tov unodoinev Kataokeudadoviatl 0rwg rponyoupeveg Kat Ia-
pouoiadovtal mo KAt (Zxnpata 8.5-8.7). daivetat ot 010 ypAPnpd TRV VEDV
TUTTOTIOUPEV®V UTIOAOINI®V 0UvapTtrioet tng Stap€tpou Hev urtapxel A0V 1] CUCT -

PaTKOTnTa Iou unfpxe nptv. Ta urodoina ypadnpata Kpivovidl IKavoItoTiKdA.
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Std. Residuals versus Diameter
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Zxnpa 8.5: Tunorownpéva urodourta §eutepoBabilou POVIEAOU OUVAPTIOEL TRV

EMESNYNPIATIKOV PETABANTOV.

Std. Residuals vs Fitted Values
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Zxnupa 8.6: Turnoroipéva urodorta §eutepoBAabpilou POVIEAOU CUVAPTIOEL TRV

EKTIHOPEVOV TIHOV TG £§aptnpévng petabAng.
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Normal Plot of Std. Residuals

Std. Residuals

-1

Theoretical Quantiles

IZxnpa 8.7: QQ-ypdonpa IeV TUMOTIOPEVRV UTTOAOINIGV deutepoBdabiitou povie-

Aou.

ITapoddo 1ou Ta anotedéopata g oAAAALNG YPAPUIKLG ITaAtvEponong urio-
Sewkvuouv 01l 01 ouviedeotég TaAvdpounong Kat yia ) 61apeIpo Kat yla 1o Uyog
givat onpavuka Stagopetikoi aro pndév, oAU cuyva sival Xprioto va epeuvn et
évag ap1Bpog poviedev oe pa npooridBela va Ppebel 1o o arAd poviédo 1ou
epappodel kaAutepa ta 6edopéva. Ouotaotikd, n Sadikaoia ermAoyrg povieAou
niepldapBavetl v npocdeon 1) Vv adPaipeon 0PV Ao £va MPOUTTAPX®V HOVIEAO
Kadl Tov UroAoylopo tng emidpaong g addayng. Yroloylopdg autog yivetat pe
1 BorBs1a tou kptnpiou rmAnpogdopiag tou Akaike (AIC),to oroio eivat éva pérpo
¢ KaAng epappoyng v Sedopévav anod 1o poviédo. 'Oco 1o pikpo to AIC toco
KaAUtepo ivat 1o povigdo.

ApX1Kd, aro 10 POVIEAO TO O1oio MEPIEXEL T S1APETPO Kat 1o UWog adatpei-
tat pla pa petaBAnt) kat vnodoyidetatl np addayn pe to AIC. 'Onwg @aivetal, av
adaipedei ororadrjrote arno tg petaBAnteg 1o AIC peyadovel Kat dpa 1o apXiko
poviédo epappodet kaAutepa ta debopéva. Emiong Siapaiveral kat n onpaviko-
mta g petaBAntg g dapérpou oto poviedou adou av adaipedel peyadovel

onpavuka to AIC.

> attach(trees)
> trees.dropl <- dropl(trees.fit)
> trees.dropl
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Single term deletions

Model:
Volume ~ Diameter + Height
Df Sum of Sq RSS AIC

<none> 421.9 86.9
Diameter 1 4783.0 5204.9 162.8
Height 1 102.4 524.3 91.7

Avtifeta tHpa, SEKIVAOVIAG Ao TO POVIEAO TMOU TEPIEXEL POVO Tov otabepd Opo,

pooBEtoupe pia pia TG PetaBAnTEg.

> trees0.fit <- 1lm(Volume~1)
> trees.addl <- addl(treesO.fit,” Height+Diameter)
> trees.addl

Single term additions

Model:
Volume ~ 1

Df Sum of Sq RSS AIC
<none> 8106.1 174.6
Height 1 2901.2 5204.9 162.8
Diameter 1 7581.8 524.3 91.7

A6 1a anotedéopata CUPIEPAIVETAl Kat MAAL 1 ONUAviKOtIa g UIaping Kat
Vv 6uo petaBAntov oto poviedo agpou 1o AIC yivetal piKpoOTePO Pe TV Ipocbeon)
toug. Epappddoviag twpa 1ig eviodég dropl kat addl oto SeutepoBabiio poviedo

napatnpeitatl 6t 6Aot 01 Tapdayovieg elvatl onuaviikoi yia to poviedo.

> treesl.dropl <- dropl(treesl.fit)
> treesl.dropl

Single term deletions

Model:

Volume ~ Diameter + I(Diameter * Diameter) + Height
Df Sum of Sq RSS AIC

<none> 186.01 63.55

Diameter 1 33.42 219.44 66.67

I(Diameter * Diameter) 1 235.91 421.92 86.94
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Height 1 125.37 311.38 77.52

>

> treesl10.fit <- 1m(Volume~1)

> treesl.addl <- add1l(trees10.fit,” Height+Diameter+I(Diameter*Diameter))
> treesl.addl

Single term additions

Model:
Volume ~ 1
Df Sum of Sq RSS AIC

<none> 8106.1 174.6
Height 1 2901.2 5204.9 162.8
Diameter 1 7581.8 524.3 91.7

I(Diameter * Diameter) 1 7776.8 329.3 77.3
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IMapaptnpa

Ta Sedopéva mou Xproonoouvidl 0 autod 10 KeEPAAAlo yia epappoyr) g IoA-

AanAng naAwdpopnong.

> trees

Diameter Height Volume

1 8.3 70 10.3
2 8.6 65 10.3
3 8.8 63 10.2
4 10.5 72 16.4
5 10.7 81 18.8
6 10.8 83 19.7
7 11.0 66 15.6
8 11.0 75 18.2
9 11.1 80 22.6
10 11.2 75 19.9
11 11.3 79 24.2
12 11.4 76 21.0
13 11.4 76 21.4
14 11.7 69 21.3
15 12.0 75 19.1
16 12.9 74  22.2
17 12.9 85 33.8
18 13.3 86 27.4
19 13.7 71 25.7
20 13.8 64 24.9
21 14.0 78 34.5
22 14.2 80 31.7
23 14.5 74 36.3
24 16.0 72  38.3
25 16.3 7T 42.6
26 17.3 81 55.4
27 17.5 82 bB5.7
28 17.9 80 58.3
29 18.0 80 b51.5
30 18.0 80 51.0
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31 20.6 87 77.0
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